



数字化改革里的民生温度

新华社 张璇

当前,浙江数字政府、数字政务不断深入民生领域,给广大群众带来更便利的服务。近日,记者在浙江多地体验“一件事”一窗通办,感受数字化改革里的民生温度。

走进杭州市拱墅区政务服务中心办事大厅,排队等候的人不多,处处井然有序。

“没想到这么方便,带了一张身份证件,填了一张表,去了一个窗口,就提交完成了。”正在办理退休各项事宜的吴大伯连连称赞。办理人告知他退休手续已当场办结,下个月就可以领到第一笔养老金。

据了解,以前办理退休相关手续需要填写10多张表格,跑多个部门。2019年,浙江推出“企业职工退休‘一件事’”联办服务,即从群众需求出发,将原来涉及退休审批、社保、医保、企退服务中心、公积金等

多个部门的办事事项进行集成。

“通过对现有业务流程进行重塑,退休事项实现多部门协同联办,不仅让群众少跑腿,工作人员也减少了很多繁琐复杂的审核工作。”拱墅区人力资源和社会保障局企退审批科负责人说。

如果申请人线下流程不熟悉、线上办理不会操作怎么办?记者看到,在办事大厅各个办事点位,站着穿红马甲的志愿者和戴蓝绶带的政务服务导办员,他们有的指导群众自助使用手机完成相关业务办理,有的逐一整理材料、复印资料、填写表格,帮助解答疑难。

陈喜芬是拱墅区政务服务中心的一名政务服务导办员。“今天上午已经服务了20多位办事群众。遇到老年人、孕妇、残障人士,我们会陪办、代办。”陈喜芬说。

据了解,浙江多地多个窗口已经实现“网办优先、自助为辅、窗口兜底”的政务服务

新模式。

记者在慈溪市看到,基层服务点的服务模式也在不断革新,“一网通办”大厅工作台、自助终端来到乡镇基层,窗口人员也来到群众身边。

市民周波是这项数字化改革服务模式的受益人之一。今年初,她要求继承其父母在观海卫镇昌明村的房子,妹妹自愿放弃继承权。以前办理这样的房产继承大事,群众常被种种繁琐的业务环节所困扰。乡镇基层设立“公证E通”办证点后,在工作人员的帮助下,周波姐妹俩很快完成了网上公证流程。公证处后台接收办证信息后,线下审查,很快就出具公证书并邮寄送达当事人,免去了她们一次次往市区跑的麻烦。

“我们上线的‘公证E通’实现了符合要求的申请人在和不在慈溪,都可以办理。”慈溪市公证处主任王文佳说,2022年

通过“公证E通”在线办理件数占总办理公证量的60.82%。如今这一创新数字政务举措已被列为宁波市推广项目。

从“最多跑一次”“跑零次”到“上门代办”“无感知办”,从“一窗受理”“一事联办”到“跨省通办”“一网通办”,从“可办”“能办”到“好办”“易办”,数字化改革助推公共服务提档升级,政务服务跑出了“浙江速度”。

作为群众、企业服务的总入口,“浙里办”已经上线近9年。截至目前,“浙里办”汇聚“出生”“企业开办”等40多个部门联办“一件事”,集成驾驶证、行驶证、健康医保卡等290余本高频电子证照,实名注册用户数突破1亿,日均活跃用户数300万。

浙江省大数据发展管理局相关负责人表示,在“民有所呼,政有所应”的理念指引下,以数字赋能民生,浙江将进一步加快推动开发各类便民应用场景,促进运用大数据提升社会治理能力现代化。



庆元林-菇共育系统获授证

联合国粮农组织22日在该机构位于罗马的总部举行2023年全球重要农业文化遗产系统授证仪式,向新认定的24个重要农业文化遗产颁发证书。

中国4地被授予证书,分别是河北涉县旱作石堰梯田系统,福建安溪铁观音茶文化系统,内蒙古阿鲁科尔沁草原游牧系统和浙江庆元林-菇共育系统。

图为浙江庆元林-菇共育系统的代表与参观者互动。

新华社 金马梦妮 摄

直播间里“赌石”竟是一场“局”

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 胡筱俊 应胡琪

“一刀穷,一刀富,一刀让你穿麻布”,这句话,说的是珠宝行业里的“赌石”。而这其中,又以翡翠原石的赌石为甚,原石一旦被鉴定为翡翠,其价值便会成百上千倍地暴涨。

当这种线下都看不清、摸不透的“赌石”,来到网络直播间时,将会发生什么?如果是真的“赌石”,那就是看运气了,但如果遇上了“局”,那就会倒百分百的“霉运”。

金华的程大叔,回忆自己这3个月的“赌石”经历,连连摇头,“玩了半辈子石头,没想老来竟被人做局诈骗。”

“机器一响,黄金万两”?

今年2月,程大叔在某电商平台上进入了一个卖玉石的直播间。

直播间背景是一家珠宝商铺。主播正

在展示玉石的原石毛料,如果哪个观众看上了原石,就私下汇款交易。主播会把下单了的原石封存并做好标签,写上购买者的名字。

等到直播间里来了所谓的玉石采购商,主播就会安排视频直播切割原石。如果开出来的原石成色不错,采购商就会出高价购买。直播间里也常常有人在喊——“机器一响,黄金万两!”

程大叔自己本身是一名玉石爱好者,对玉石生意也有一定了解。玉石的原石毛料开锯有很大风险,同时也带来了极大的利润。以前这类买卖都在现场进行,通过网络直播进行“云赌石”,他还是头一回遇见。

“新鲜、好奇。”程大叔回忆,当时直播间里刚好有人出价几万元购买了2块原石。现场切开后,都切出了玉石,且成色不错。“800万元我买了!”评论区立即有人出价,称要购买其中一块。

“这个玉石,真值这个价?咋回事?”程

大叔觉得有点难以置信,但在直播间的评论区里,他看到许多人纷纷留言,都说自己买原石赚到了不少钱。

花75万买了30块原石

程大叔有些心动,当即加了主播的微信。经过主播的一番展示,程大叔决定花3万元购买几块原石。双方通过私下转账完成了交易。

“你来直播间,我们现场切割!”得此消息,程大叔怀着激动的心情,再次进了直播间。然而,切了三四块原石,开出来的都很“拉胯”,没有任何价值。

“程老板,今天先不切了,还有别的客人,过几天换换运气再切!”程大叔一听,也觉得是自己运气不好。之后,程大叔经常光顾该直播间。

没多久之后,主播说自己看上了一块原石,“应该能出好

货!”直播间里不少客人都动了心,主播却显得很“大方”——如果开出来是翡翠,就将卖得的钱平分给直播间里的客人当福利。程大叔没想到,第二天他竟然真的收到了主播发来的1万元微信转账。

看着这真金白银,程大叔更加坚定了购买原石的信心。短短4天时间,程大叔通过微信和银行转账,共花了75万余元购买了30块原石。

没想到,30块原石,切割出来的竟然都是废石,一块钱都没赚到。这下程大叔不淡定了,他回想了一下,觉得自己很可能是被骗了,于是报了警。

(下转2版)



政法干警轮训 网格员平安实训
行政执法培训 青少年防护教育
0572-2966726

